

# 立德树人 发布“陪伴成长”品牌

我市昨日举办全环境立德树人现场推进会

**早报5月28日讯** 为落实立德树人根本任务,深化青岛全环境立德树人品牌建设,营造全社会各方面关心支持协同育人的良好氛围,5月28日上午,青岛市全环境立德树人现场推进会暨“陪伴成长”品牌发布活动在城阳区第二实验中学举行。市委宣传部、市文明办、市委网信办、团市委、市妇联、市教育局、市民政局和城阳区有关领导,部分家长、教师和学生代表参加了此次活动。

活动现场,舞蹈节目《泥塑奇妙夜》《希望》展现了新时代少年昂扬向上的精神风貌。活动现场发布了青岛市全环境立德树人“陪伴成长”品牌和《陪伴成长——青岛市全环境立德树人工作动态》期刊。期刊由青岛市委宣传部精心策划,聚焦学校、家庭、社会、网络、心理五大场域,邀请高校专家、教育名家、一线教师及优秀家长参与撰稿,设置“本期关注”“名家论坛”“共同成长”“心理驿站”“区市动态”等栏目,为广大家长提供具有本土化、开放性、实用性和可持续性的家庭教育指导方案。后续,期刊将以季刊形式



活动现场表演了舞蹈节目。 青岛市委宣传部供图

在全市千余所中小学校和两千余所新时代文明实践站免费投放,音视频课程、数字杂志等多元化配套产品也将同步推出,帮助家长和家庭教育工作者开阔视野、化解痛点,以科学理念引

领全家共同成长。

在主题分享环节,城阳区第二实验中学校长矫伟、山东省律师协会未成年人保护法律专业委员会委员邵守刚、《陪伴成长——青岛市中小学生家长手

册》主编衣新发、青岛市古麦嘉禾科技有限公司总经理于爱山、瑞阳心语心理专家陈国民分别从学校、家庭、社会、网络、心理五大场域分享各自的“陪伴成长观”,精彩观点赢得现场阵阵掌声。

会后,与会嘉宾现场观摩了城阳区第二实验中学、城阳区实验小学和小寨子社区“尚美”家庭教育服务站全环境立德树人工作开展情况。

立德树人是一项系统工程,需要树立“一盘棋”系统理念,探索形成各领域同题共答、各环节同向发力的育人格局。下一步,青岛市将以建设“陪伴成长”品牌为抓手,提升“多彩课堂”“爱润成长”“同心共育”“e路护航”“悦心成长”五大场域品牌建设,打造全方位、立体化、长效化家校社协同育人新模式,构建家校社网一体、启智润心并重、各级各部门共建的全环境立德树人新格局,引导青少年儿童扣好“人生第一粒扣子”,成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 辛佳)

# 汉式集体婚礼 上演“千年浪漫”

20对新人在即墨古城举行集体婚礼

**早报5月28日讯** 笙箫引凤,鼓乐迎宾,汉风古韵,情定墨城。5月28日上午,即墨区举办了一场汉式集体婚礼,20对新人着华美汉服、执古礼,在赞礼官的带领下,演绎汉式婚礼全套礼仪,以简约又不失浪漫的方式步入婚姻的殿堂,展现出传统文化的魅力,借此倡导积极健康的婚姻价值观和婚庆消费观。

当日,“古礼新韵 贡享良缘”青岛市新时代文明实践集体婚礼”在即墨古城举办。现场喜乐高奏、钟磬齐鸣,身穿汉服的20对新人共许山盟海誓。婚典布置、新人婚服及典仪所用几案、铜盆、汉盘等完全按照传统礼仪,以深厚浓郁的历史底蕴为载体,弘扬健康文明、简约适度的婚俗新风。

婚礼在汉舞表演《相和歌》中开场,“一敬酒,相依相伴;二敬酒,相敬如宾;三敬酒,相濡以沫。”这是仪式中的合卺礼,指新婚夫妻共饮合卺酒。合卺始于周代,可以说是“交杯酒”的前身。卺是匏瓜,有苦味,夫妻共饮合卺酒,不但象征夫妻合二为一,自此已结永好,也寓



即墨古城汉式集体婚礼现场。

意新娘新郎今后将同甘共苦。

在司仪引领下,婚礼再现了幕后启礼、赞者启礼、执事入场、击鼓开礼、新人入场、新人入席、沃盥之礼、执手盟誓等流程。醒

目的中国红和传统文化元素的装扮下,典雅、尊贵、庄敬的汉式婚礼极具仪式感,新人们一对对共行合卺、共牢、执手之礼。

在悠扬的音乐声中,新人们的亲朋

好友共同见证这一场古典浪漫的婚礼,感受爱在古今交汇中的永恒魅力。婚礼不但契合中华优秀传统文化,又充满新时代文明向上的气息。婚礼结束后,20对新人共同诵读好家风好家训倡议书,通过“金婚带新婚”的方式传承优良家风,推动形成崇德尚礼、互敬互爱的文明家风。新人们还参与了一箭结同心等活动,现场掌声不断,观众祝福新人们喜结良缘,百年好合。

同在即墨区工作的新人仇顺吉和刘晓旭认为,“这场汉式婚礼,既传承古礼,又赋予时代新意,彰显了传统国学文化的魅力,非常有意义,是我们终生难忘的体验。”

“这场婚礼没有大操大办,但饱含着真情实意。彰显移风易俗新风尚,让我们的婚礼更加有意义。”新娘邵丹对这场婚礼很满意。新人侯可斌和宋冉冉告诉记者,“不大操大办、不铺张浪费,这样的婚礼很有意义,很符合我们新时代新青年的婚恋观。”

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 张涛 杜梅 摄影报道)

# 父母如何做好家庭教育

崂山区特殊教育学校开展家庭教育政策宣讲活动

**早报5月28日讯** 为有效提升家庭教育质量,引导家长注重家教、家风,增进家庭幸福与和谐,5月28日,崂山区特殊教育学校家委会邀请山东泰诚律师事务所律师王晓涵,开展了一场家庭教育政策宣讲活动。

宣讲中,王晓涵以《中华人民共和国家庭教育促进法》和《中华人民共和国反家庭暴力法》等为核心,详细解读了相关法律法规的条款,强调了家长在家庭教育中的责任和义务。“家庭教育是孩子成长的重要基石,家长应当注重家教、家风,为孩子树立正确的价值观和行为准则。”王晓涵说,只有家长以恰当的方式,

从小为孩子确立正确的三观,才能建立起和谐幸福的家庭。

除此之外,王晓涵在宣讲中还针对当前社会中存在的家庭暴力问题进行了深入剖析,强调了家庭暴力对个人和社会的危害。“在这里,我要向广大家长朋友发起呼吁,希望大家能够自觉抵制家庭暴力,关注家庭成员的心理健康,共同营造一个温馨、和谐的家庭环境。”

王晓涵说。

此次宣讲活动得到了家长和教师的高度评价。“王律师讲的内容句句在理,我们做家长的必须担负起家庭教育的责任,以身作则,给孩子们做好榜样,遇事不要急躁,不要打骂,要注意教育方法。我们的一言一行孩子都看在眼里,从小应该培养他们的良好意识。”家长刘先生说。在场的其他家长

也纷纷表示,自己通过此次学习收获不少,他们更加明确了在家庭教育中的责任和义务,也学到了很多实用的家庭教育方法和技巧。

“这次活动也让我们做老师的很有感触,学到了很多法律知识,不仅提高了我们的法律素养,也增强了我们与家长沟通的能力。”现场的教师纷纷表示,此次活动令他们获益匪浅。今后,学校将继续开展形式多样的家庭教育活动,加强学校、家庭、社会之间的合作与交流,为孩子们的成长创造更加良好的环境。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 见习记者 吴涵 通讯员 姜春兰)